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КОНТРОЛЮЮЧА ФУНКЦІЯ 

КРАЙОВИХ СУДІВ У ГАЛИЧИНІ В СКЛАДІ АВСТРІЇ 

ТА АВСТРО-УГОРЩИНИ (1850–1918 РР.) 

Ковальчук І.  

Львівський національний університет імені Івана Франка 

Загальні контролюючі функції у судовій системі Австрії, а відтак Австро-

Угорщині виконували, крім апеляційних Вищих крайових судів (у Львові і Кра-

кові), також крайові суди. Ці суди видавали розпорядження, інструкції, дирек-

тиви про права та обов’язки службовців суду та пов’язаних із ними осіб (адво-

кати, нотаріуси). Функція контролю крайових судів полягала у контролюванні 

діяльності складових частин суду і дотичних до нього інституцій. Наприклад, 

адвокатура і нотаріат тривалий час розглядалися в австрійському праві як авто-

номні, але усе таки частини єдиного суду. 

Нотаріат у імперії Габсбурґів був запроваджений згідно з імператорсь-

ким патентом від 29 вересня 1850 р. і трактувався «невід’ємним елементом су-

дового порядку». Через чотири роки було урегульовано процедуру складання 

іспитів кандидатів у нотаріуси, котрі повинні були до того ж практикуватися 

при судах. Крайовий суд давав оцінку кандидатові на посаду нотаріуса і надси-

лав своє обґрунтування до Міністерства юстиції, після чого вже відбувалося 

формальне затвердження на посаді. Присягу ж він складав перед Вищим крайо-

вим судом у Львові.  

У 1855 р. видано новий нотаріальний порядок (у Галичині чинний із 1859 р.), 

згідно з яким нотаріуси могли засвідчувати спадкування, випадки смерті, давати 

оцінки у спірних справах про майно. У 1871 р. було упроваджене нове нотаріа-

льне положення, яким передбачалося засвідчення угод. Нотаріуси могли посвід-

чувати шлюбні договори, договори купівлі-продажу, обміну, ренти, позики, бо-

ргові зобов’язання тощо.  

У дисциплінарному відношенні нотаріуси підпорядковувалися нотаріа-

льній палаті при крайових судах, судовим органам І та ІІ інстанцій, а вищий на-

гляд за їх діяльністю здійснював Міністр юстиції. У випадку порушення нотарі-

усами законодавства і вчинення дій, які суперечили їхній честі чи гідності зван-

ня (посвідчення недостовірних документів), їх притягали до судової відповідаль-

ності. Прикладом може слугувати багаторічний розгляд справи нотаріуса Альф-

реда Орського у Львові, якого підозрювали у порушенні чинного законодавства. 

Нотаріусу, який вчинив правопорушення, крайовий суд мав право оголо-

сити зауваження, догану або накласти на нього грошове стягнення. Погашення 

цих дисциплінарних стягнень відбувалося лише після трьох років бездоганної з 

юридичної точки зору роботи. Якщо ж проступок нотаріуса був достатньо сер-

йозним, то суд ІІ інстанції – у нашому випадку Вищий крайовий суд – порушу-

вав проти нього дисциплінарне провадження. У разі визнання його провини, но-

таріусу загрожувало дисциплінарне стягнення, а саме письмова догана, штраф у 

––––––––– 
 Ковальчук І., 2020 
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розмірі до 500 корон, призупинення повноважень на термін до одного року. Інко-

ли суд мав право одночасно і оштрафувати, і відсторонити нотаріуса від роботи.  

Нотаріальні палати, станом на 1886 р. існували при більших крайових 

(окружних) судах Галичини, як наприклад, у Львові чи Перемишлі. У менших 

судах (Самбір, Станіславів, Коломия, Тернопіль, Золочів, Бережани) вони прос-

то значилися як «нотаріуси цілого округу при суді». Їхня кількість була різною і 

коливалася у межах кільканадцяти осіб. 

Подібним чином крайові суди здійснювали контролюючу діяльність над дія-

льністю адвокатів, покликаних надавати кваліфіковану юридичну допомогу й захи-

щати права потребуючих осіб у судах. У 1862 р. була заснована львівська Палата 

адвокатів. Починаючи з 1870-х років кількість адвокатів у Галичині помітно зросла: 

у 1868 р. у львівському окрузі їх було 112, 1870 р. – 154, а 1874 р. – 168 і т.д. Відпо-

відно виникла необхідність контролювати доброчесність роботи адвокатів.  

У крайових судах інтереси сторін під час апеляції були покликані захи-

щати адвокати (винятком щодо самопредставництва була лише чисельність у 

відповідному судовому окрузі менше двох адвокатів). Під час дебатів адвокат 

мав право ставити навідні питання і просити уточнень, якщо та чи інша вимога 

або ж доказ були не зрозумілі. Захист повинен був відповідати процесуальним 

принципам, зокрема спиратися на застосування матеріального і процесуального 

законодавства; підтверджуватися матеріалами справи і наявними доказами; 

спрямовуватися на захист законних прав та інтересів підзахисного. 

У компетенції крайових судів у Галичині перебував контроль та утри-

мання в’язниць підзвітного округу, хоч загальний контроль і здійснював Вищий 

крайовий суд у Львові. Уповноважені особи суду періодично перевіряли і скла-

дали відповідні акти перевірки. Такі уповноважені обов’язково існували при 

кожному крайовому/окружному суді. Кількість тюремних наглядачів коливала-

ся залежно від округу. При Крайовому суді у Львові, як правило, працювало 

24 особи, не рахуючи їхніх помічників і ката. Також на крайові суди покладався 

обов’язок з приводу укладення відповідних угод, які стосувались утримання 

в’язниць та забезпечення матеріально-побутовим забезпеченням в’язнів. 

Крайові суди інколи розглядали питання, пов’язані із урегулюванням пи-

тань про відпустки судових працівників. Зауважимо, що право про відпустки у 

ХІХ ст. тільки набувало своєї ваги, хоч вже тоді відпустка розглядалася як від-

починок, обчислений у календарних днях і наданий працівникам із збереженням 

місця праці і заробітної плати. Однак траплялися на практиці випадки, коли до-

водилося у судовому порядку урегульовувати ситуацію із не призначенням від-

пустки суддям, або призначенням її формально. Це випливало із значного зава-

нтаження судів. Прикладом може бути справа про надання відпусток судді Кар-

лу Ваняку, яку розглядали дуже довго – упродовж 1857–1872 рр.  

При Крайовому суді у Львові функціонувала Дисциплінарна рада, яка 

розглядала порушення законодавства з боку суддів, нотаріусів та адвокатів ок-

ругу. Станом на 1896 р. вона складалася із кільканадцяти осіб (суддів і прокуро-

рів округу). До її компетенції належав розгляд дисциплінарних справ, унаслідок 

чого причетних до порушення закону притягали до дисциплінарної відповідаль-
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ності (Disziplinarische Verantwortlichkeit). Таких порушень могло траплятися 

чимало: одні виражалися у діях, інші – у службовій бездіяльності, вчинені уми-

сно чи з необережності. Крайові суди таким чином виступали дисциплінарними 

судами для суддів, судових службовців, возних, адвокатів, нотаріусів і тюрем-

них охоронців свого округу.  

Справи ж суддів крайових (окружних) судів натомість розглядав Вищий 

крайовий суд у Львові.  

Отже, Дисциплінарна рада при Крайовому суді у Львові займалася спра-

вами про обвинувачення суддів, нотаріусів, судових і тюремних службовців у 

зловживаннях владою, службовим становищем, порушенні порядку судочинства 

і нехтуванням судовою дисципліною, невірному винесенні рішень. Зауважимо, 

що згідно з австрійським законодавством зловживання службовим становищем 

належало до важких злочинів. З-поміж обвинувачень суддів повітових судів 

львівського округу, найбільше справ стосувалося недобросовісному відношен-

ню до своїх обов’язків, невихід на роботу у робочий час, порушення субордина-

ції і службової дисципліни, фальсифікації документів (найчастіше це відносило-

ся до нотаріусів округу), грубому поводженні, п’янстві, аморальній поведінці, 

хабарництві, незабезпеченні належного контролю за в’язницями (більше того, 

використання праці ув’язнених на свою користь). Цікавими також видаються 

справи про стягнення із суддів тих чи інших грошових заборгованостей. 

Теоретично, крайові суди мали б наглядати за дотриманням мовних прав 

громадян під час розгляду справ, але ігнорували цю функцію, від чого найбіль-

ше порушувалися права українців Галичини. Мова процесу повинна була бути 

зрозумілою для його учасників: усі заяви, пояснення, зізнання, складені невідо-

мою якійсь зі сторін мовою, необхідно було перекласти на мову зрозумілу сто-

ронам (якщо вони не розуміють державної мови, у нашому випадку – німець-

кої). Мовні права національних меншин у Австрії та Австро-Угорщині під час 

судового процесу гарантувала Стаття 19 Закону про судочинство 1867 р. Однак 

із використанням української мови у судах Галичини виникали серйозні про-

блеми, про які у своїх спогадах описував суддя Степан Шухевич: «Незвичайно 

важною ділянкою у нашому життю була справа нашої мови у судах. Після при-

писів засадничого закону усі крайові мови були рівно управлені. До крайових 

мов у Східній Галичині належали українська, німецька і польська мова, і усі три 

мови мали мати рівні права. Найліпшим доказом цього є такий факт: усі друки 

(формуляри) для усіх судів Австрії друкувалися у в’язничній друкарні у Штапи. 

Цілком природно, нарівні з іншими мовами друковано там також друки на про-

токоли розправ, протоколи нарад суду, вироку, постанови, візування, повідом-

лення і т. і. у чисто українській мові і фонетично правильно. На жаль, число за-

мовлених друків йшло від пана д-ра Тхоржніцького, і воно стало для нас маліло, 

а з часом цілком зникало. Німецька мова не входила тут у гру, бо німців було 

мало і вони залюбки послуговувалися польською мовою. Тут йшла боротьба 

тільки за українську мову». 

Отже, на крайові суди у Галичині покладалася функція контролю, а фак-

тично внутрішнього контролю над діяльністю самого суду і установ, які діяли 
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при ньому – Адвокатська палата, Нотаріальна палата. Важливим елементом ко-

нтролю був нагляд над станом утримання в’язнів в окрузі відповідальності суду. 

У випадку Східної Галичини – це львівські і одна станіславівська в’язниці. Кон-

тролююча функція була безпосередньо пов’язана з дисциплінарною діяльністю 

крайових судів. Ще однієї важливою складовою діяльності крайових судів ви-

ступала роль апеляційних інстанцій для судів першої інстанції у цивільних 

справах (для кримінальних таким органом був Вищий крайовий суд).  

 

 

ДЕРЖАВНО-ПРАВОВІ 

ТА МІЖНАРОДНІ ПРИЧИНИ РОЗПАДУ ЮГОСЛАВІЇ 

Кольбенко А.  

Львівський національний університет імені Івана Франка 

Проблеми співіснування балканських народів почали проявлятися ще в 

період Першої світової війни. Відразу після замаху в Сараєво на спадкоємця ав-

стрійського престолу, південнослов’янські народи були піддані терору зі сторо-

ни австрійської влади. Багато їх представників були ув’язнені, а інші піддавали-

ся різноманітним переслідуванням. 

Весною 1915 року декілька політичних партій південнослов’янських на-

родів зібралися в Лондоні та утворили Югославський комітет на чолі з адвока-

том Анте Трубічем. Не зважаючи на відмінності з деяких політичних питань, 

його представники висловилися за об’єднання на принципах збереження регіо-

нальної автономії. 

Літом 1917 року на острові Корфу члени сербського уряду та Югославсь-

кого комітету підписали декларацію в якій передбачалося, що майбутня спільна 

конституція буде демократичною і буде враховувати регіональні традиції місце-

вого самоврядування. Однак, не зважаючи на це, в Хорватії та деяких інших пів-

деннослов’янських народів загальної підтримки ця декларація не отримала. 

Не зважаючи на це, 24 листопада 1918 року народне віче в Загребі 

прийняло рішення про приєднання австро-угорських південнослов’янських об-

ластей до Сербії. 4 грудня 1918 року від імені короля Сербії був обнародуваний 

маніфест про створення Королівства сербів, хорватів та словенців. Так виникла 

єдина держава, а 20 грудня було сформовано перший спільний уряд. До нього 

увійшли представники різних національних партій, які в той час існували на те-

риторії нової держави, в тому числі хорватські та словенські. Прем’єр-міністром 

уряду став лідер Сербської радикальної партії Стоян Протіч, а заступником – 

голова клерикальної Народної партії Словенії Антон Корошец. З цього ж часу 

національні протиріччя в єдиній державі відразу почали себе проявляти, оскіль-

ки серби, які стали пануючою нацією, складали лише половину населення краї-

––––––––– 
 Кольбенко А., 2020 
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